

ОЛОНЕЦКИЕ ВѢДОМОСТИ

ГУБЕРНСКАЯ

Выходят ЕЖЕДНЕВНО, кроме послепраздничныхъ дней, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ полная обь части (официальная и неофициальная), а въ остальные дни телеграфные бюллетени и неофициальная часть.

Подписанія съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпало во всѣ местности Российской Империи на годъ **5 руб.**, на полгода **8 руб.**, на три месяца **2 руб.** и на одинъ мѣсяцъ **75 коп.**

Отдельныя номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по **5 коп.** за номеръ.

Подписанія принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Призначеніи, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и въ гг. Становыхъ Приставахъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., въ троекратное—16 коп., и т. д., пребывая по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ—двое дороже.

Статьи и корреспонденціи адресуются изъ имѣя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имѣя и адреса автора, а также условий.

Статьи, присланыя безъ условий, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и скрещиваетъ, а признанныя негодными уничтожаетъ. Авторы, желавшіе получить испомѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Телеграммы.

Олонецкихъ Вѣдомостей.

11-го Мая.

Государственная Дума.

Засѣданіе 10 мая открывается въ 2 ч. 10 м. Предсѣдательствуетъ Головинъ. Послѣ оглашеній пе-речинъ внесенныхъ правительстvомъ законопроектовъ слово по порядку да получаетъ Крупенскій, признающій неправильнымъ, что до сихъ поръ не оглашены внесенные 6 мая два срочныхъ заявле-нія обь удаленіяхъ на 15 засѣданій членахъ. Предсѣдатель разъясняетъ, что заявленія эти остались не оглашеными по просьбѣ депутата Рейна, Бобринскаго съ мѣста: «А теперь просимъ.» Даѣте Крупенскому заявлять, что изъ виду начи-нающихся гроздныхъ событий, среди которыхъ мо-жетъ погибнуть наша молодая конституція, необ-ходимо немедленно выразить торжественно политиче-скимъ тѣлеснымъ. Предсѣдатель заявляетъ, что это предложение не подлежитъ обсужденію, ибо вопросъ не поставленъ на повѣстку. Крупенскій настаиваетъ, что дальнѣйшее направление его заявленія можетъ разрѣшиться лишь постановленіемъ Думы, а не мнѣніемъ предсѣдателя. Предсѣдатель: «Лишай вѣсть слова, ибо вы вышли за предѣлы его».

Даѣте предсѣдатель сообщаетъ о двухъ сроч-ныхъ заявленіяхъ по поводу удаленія Келеповска-го, Созановича и Пуринкевича. Оба заявленія со-дѣржатъ критику отчасти постановленій Думы, отчасти дѣйствій предсѣдателя и поэтому не оглашено, ибо обсужденію они не подлежатъ, а приоб-щаются къ журналу засѣданія.

На очередь дальнѣйшее разсмотрѣніе нака-за. Послѣ пренѣ съ незначительными замѣнені-ями принимаются статьи съ 90 по 97, опредѣляющія порядок разсмотрѣнія дѣлъ въ общихъ собра-ніяхъ Думы. Страстный пренѣ выываетъ статьи 97, установливающаѧ, что по каждому дѣлу, прежде разсмотрѣнія дѣлъ въ общихъ собра-ніяхъ Думы, можетъ быть возбужденъ предварительный вопросъ о томъ—надлежитъ ли принять его въ разсмотрѣнію Думы. Постановленіе обь этомъ принимается съ выслушаніемъ одного оратора за и одного—противъ. Часть членовъ, преимущественно лѣвыхъ и пра-выхъ, видятъ въ этой статьѣ полное подавленіе большинствомъ правъ меньшинства, другая часть ораторовъ, преимущественно центра, видятъ въ этой статьѣ необходимое оружіе для борбы съ меньшинствомъ, если оно не добросовѣтно. Нель-зя ломать руль и тормазъ корабля во время бури. Статья 97 принимается въ редакціи комиссіи съ поправкой Капустина, въ виду которой число ора-торовъ за и ораторовъ противъ увеличивается до 2-хъ за, и двухъ—противъ.

Въ ложѣ министровъ Столыпинъ и Васильчиковъ. Почти безъ пренѣ и съ незначительными по-правками принимаются статьи отъ 98 до 118, опредѣляющія порядок пренѣ и дисциплинарныя въ отношеніи ораторовъ права предсѣдателя. Да-же принимаются статьи отъ 119 до 129, устано-нивающія порядок сокращенія и прекращенія пренѣ. Оживленный пренѣ выываетъ статьи 129, требующая для закрытия записей и сокращенія времени,—не полного сокращенія пренѣ, а про-теста не менѣе 100 членовъ Думы. Часть членовъ Думы, съ депутатомъ Озолемъ во главѣ, видятъ, въ увелѣченіи вдвое и менѣе принятой и установленной первой Думой цифры, желая подавить интересы меньшинства, другая часть, исходя изъ соотноше-нія и основываясь на имѣющемся уже опыте, видятъ,—наоборотъ, въ сохраненіи и менѣе принятой

цифры, возможность полной тираниіи даже одной фракціи надъ большинствомъ при разнѣнности думскихъ силъ и при создающемъ всю тяжесть положеній къ отсутствію сплоченаго центра. Эта тирания ведетъ къ уничтоженію работоспособности Думы. Въ результатѣ цифра 200 принимается подавляющими большинствомъ, противъ голосуютъ эст-деки польское коло, октябрьсты и правые, всего 155 человѣкъ. Разсмотрѣніе представленаю комиссіи части наказа закончено.

На очереди продолженіе пренѣ по аграрно-му вопросу. Просить слуша пренѣдатель Совета министровъ.

— Демьянѣвъ вносить предложение прекратить засѣданіе въ виду позднаго времени. Баллотиров-кой подавляющее большинство постановляетъ про-должить засѣданіе.

Предсѣдатель Собственного министра. «Го-спода члены Государственной Думы! Прислушиваюсь къ пренѣямъ по земельному вопросу и зна-комясь съ ними по стено-графическимъ отчетамъ, я пришелъ къ уѣждѣнію, что необходимо нынѣ же, до окончанія пренѣ, сдѣлать заявленіе какъ по возбуждавшемуся тутъ вопросу, такъ и о пред-положеніяхъ самаго правительства. Я, господа, не думалъ представлять въ полной аграрной про-граммы правительства. Это предполагалось сдѣ-лать подлежащимъ компетентнымъ вѣдомствомъ въ аграрной комиссіи. Сегодня я только узналъ, что въ аграрной комиссіи, въ которую не при-глашаются члены правительства и не выслушиваются даже тѣ даницы и материалы, которыми правительство располагаетъ, принимаются при-ципиальные решения, тѣмъ болѣе и считаю необ-ходимымъ высказатьсь только въ предѣлахъ тѣхъ вопросовъ, которые тутъ поднимались и обсуждались. Я исхожу изъ того положенія, что всѣ за-зи-зант-ересованы въ этомъ дѣлѣ, самыи искрен-ни-ми образомъ желаютъ его разрѣшенія. Я ду-маю, что крестьяне не могутъ не желать разрѣ-шенія такого вопроса, который для нихъ является самыи близкимъ, самыи болѣвымъ. Думаю, что и землевладѣльцы не могутъ не желать ить съ своими со-сѣдами людей спокойныхъ и довѣръныхъ, вмѣсто голодающихъ и погромщиковъ. Думаю, что и всѣ русскіе люди, живущіе успокоенія своей страны, желаютъ скрѣпленія разрѣшенія того вопроса, который, несомнѣнно, хотя бы отчасти, погнетъ смуту. Я поэтому обойду вѣдь тѣ оскор-блѣніи и обвиненія, которыхъ раздавались здѣсь противъ правительства, не буду останавливаться и на тѣхъ нападкахъ, которые имѣли ха-рактеръ агитационнаго напора на власть. Я не буду останавливаться и на провозглашавшихъ здѣсь началахъ классовой мести со стороны бывшихъ крѣпостныхъ крестьянъ къ дворянамъ, а постараюсь стать на чисто государственную точку зѣнія, постараюсь отнести совершенно безъ-пристрастно, даже болѣе того, безъ-страстно, къ данному вопросу, постараюсь винкнуть въ существо-высказавшихъ мнѣній. Памятую, что мнѣнія, несогласныя со взглядами правительства, не могутъ почитаться по-сѣдѣніемъ за крамолу. Прави-тельству, а тѣмъ болѣе инѣ, кажется, подобаетъ высказаться въ общихъ терминахъ, что изъ бывшихъ здѣсь пренѣ, изъ бывшаго предваритель-наго обсужденія вопроса, ясно,—какъ мало шансовъ сблизить различныя точки зѣнія, какъ мало шансовъ дать аграрной комиссіи определенные задания, очерченіемъ строгими рамками наказъ. Переходъ къ предложеніямъ различныхъ партій, я прежде всего долженъ остановиться на предложеніяхъ лѣвыхъ ораторовъ, изъ которыхъ выступили здѣсь прежде всего господы: Караваевъ, Церетел-ли, Волкъ-Карачевскій и другие. Я не буду опровергать тѣхъ, вѣсмъ спорныхъ по мнѣніи цифры, которыхъ здѣсь представились ими; я охотно соглашусь съ нарисованной ими картиной осуждѣнія землевладѣльческой Россіи, такъ какъ встреможен-ное этимъ правительство уже начало принимать

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

рядъ мѣръ для поднятія землевладѣльческаго класса; я долженъ указать только на то, что тогъ способъ, который здѣсь предложенъ, тогъ путь, который здѣсь намѣченъ,—поведеть къ полному перевороту во всѣхъ существующихъ гражданскихъ право-отношеніяхъ. Онъ ведетъ къ тому, что подчиняется интересы одного, хотя и многочисленнаго, класса интересовъ всѣхъ другихъ слоевъ населения, овѣдь господа, къ соціальнай революціи. Это сознается, инѣ кажется, всѣми ораторами, которые здѣсь говорили. Одинъ изъ нихъ приглашаетъ государственную власть возвыситься въ этомъ случаѣ надъ правомъ и заявляетъ, что вся задача настоящаго момента заключается именно въ томъ, чтобы разрушить государственность съ ея помѣщичьей, бирократической основой и на раз-валинахъ государственности создать государствен-ность современную на новыхъ культурныхъ нача-лахъ. Согласно этому учению государственность необ-ходимость должна возвыситься надъ правомъ не для того, чтобы вернуть государственность на путь права, а для того, чтобы уничтожить въ са-момъ корѣ именно существующий въ настоящемъ время государственный строй. Словомъ признаніе национализации земли при условіи вознаграждения за отчуждаемую землю или безъ него поведеть къ такому соціальному перевороту, къ такому пе-ремѣнѣнію всѣхъ цѣнностей, къ такому измѣнѣнію всѣхъ соціальныхъ и правовыхъ гражданскихъ отношеній, какого еще не видѣла исторія. Но это, конечно, не доварь противъ предложенія лѣвыхъ партій. Если это предложение будетъ признано спасительнымъ, предположимъ же на время, что го-сударство признаетъ это за благо, что оно перешагнетъ черезъ раззорѣніе цѣлаго, какъ бы тамъ ни говорили, многочисленнаго, образованнаго класса землевладѣльцевъ, что оно примирится съ раз-рушениемъ рѣдкихъ культурныхъ очаговъ на ме-стахъ, что же изъ этого выйдетъ? Быль ли бы, по крайней мѣрѣ, этимъ способомъ, разрѣшить хотя бы съ материальной стороны земель-ный вопросъ? Даѣтъ бы или нѣть возмож-ность устроить крестьянъ у себя на ме-стахъ? На это отвѣтъ могутъ дать цифры, а цифры господа, таковы, что если бы не только частно-владѣльческую, но даже всю землю, находящуюся въ настоящемъ времени подъ городами отдать въ распоряженіе крестьянъ, владѣющихъ и менѣе надѣльно землю, то въ то время, какъ въ Вологодской губерніи пришлось бы всего съ имѣющими нынѣ по 147 десятинъ на дворь, въ Олонецкой по 185, въ Ар-хангельской по 1039, въ 14 губерніяхъ недостало бы и по 15 десятинъ, а Полтавской пришлось бы по девять десятинъ и въ Подольской всего по 8 десятинъ. Это объясняется крайне неравномер-нымъ распределеніемъ по губерніямъ не только казенныхъ и удѣльныхъ земель, но и частно-кли-дѣльческихъ. Четвертая часть частно-владѣльческихъ земель находится въ тѣхъ 12 губерніяхъ, которымъ имѣютъ надѣль свыше 15 десятинъ на дворь и лишь $\frac{1}{2}$ частновладѣльческихъ земель, расположена въ 10 губерніяхъ съ наименѣшимъ надѣльомъ, т. е. по семи десятинъ на 1 дворь. При этомъ принимается въ разсчетѣ вся земля всѣхъ владѣльцевъ, то есть, не только 107,000 дворянъ, но и 490,000 крестьянъ, купившихъ себѣ землю, и 85,000 инѣцъ, а эти два послѣднихъ разреда владѣютъ до 16 милл. десятинъ. Изъ этого слѣ-дуетъ, что поголовное разрѣшение всѣхъ земель, едва ли можетъ удовлетворить земельную нужду на ме-стахъ; придется прибѣгнуть къ тому же средству, которое предлагаетъ правительство т. е. къ переселенію, придется отказаться отъ мысли надѣлить землею весь трудовой народъ и не вы-дѣлять изъ него извѣстной части населенія въ другія области труда. Это подтверждается и дру-гими цифрами, подтверждается изъ цифръ при-роста населенія за дѣсятилѣтій періодъ въ пятидесяти губерніяхъ Европейской Россіи. Россія, господа, не вымираетъ, приростъ ея населенія

